静力学选择题

[1]一块物体m从某曲面上的Q点自由滑下，通过一粗糙的静止传送带后，落到地面P点，如图所示，若传送带的皮带轮沿逆时针方向转动起来，使传送带也随之运动，再把该物体放到Q点自由滑下，那么
（A）它仍落在P点


（B）它将落在P点左边
（C）它将落在P点右边
（D）无法判断落点，因为它可能落不到地面上来
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答案：A
[2][image: image54.bmp]如图所示，绳子与滑轮的质量及摩擦不计，悬点a、b间的距离大于滑轮的直径，物体的质量分别为m1、m2，若装置处于静止状态，则

（A）m2可以大于m1


（B）m2必定大于m1/2

（C）m2可能等于m1/2


（D）θ1与θ2必定相等
答案：ABD
[3][image: image55.bmp]如图所示，A、B是两根竖直立在地上的木桩，轻绳系在两木桩上不等高的P、Q两点，C为光滑的质量不计的滑轮，下面悬挂着重物G．现保持结点P的位置不变，当Q点的位置变化时，轻绳的张力大小变化情况是
（A）q点上下移动时，张力不变
（B）q点向上移动时，张力变大

（C）q点向下移动时，张力变小

（D）条件不足，无法判断
答案：A

[4]有两个大小恒定的力，作用在一点上，当两力同向时，合力为A，反向时合力为B，当两力相互垂直时，其合力大小为
（A）
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答案：B
[5][image: image56.bmp]如图所示，一质量为M的直角劈放在水平面上，在劈的斜面上放一质量为m的物体A，用一沿斜面的力F作用于A上，使其沿斜面匀速下滑，在A下滑的过程中，地面对劈的摩擦力f及支持力Q是

（A）f=0，Q=Mg+mg


（B）f向左，Q<（Mg+mg）

（C）f向右，Q<（Mg+mg）
（D）f向左，Q=（Mg+mg）

答案：B
[6]如图所示，两木块的质量分别为m1和m2，两轻质弹簧的劲度系数分别为k1和k2，上面木块压在上面的弹簧上（但不栓接），整个系统处于平衡状态。现缓慢向上提上面的木块，直到它则离开上面弹簧．在这过程中下面木块移动的距离为

[image: image57.bmp]
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答案：C

[7]下列几组共点力分别作用在一个物体上，有可能使物体匀速直线运动的是

（A）7N，5N，3N

（B）4N，10N，5N


（C）4N，12N，8N

（D）9N，9N，9N

答案：ACD
[8]把一个力分解为两个力的时候
（A）一个分力变大时，另一个分力一定会变小
（B）两个分力不能同时变大
（C）无论如何分解，两个分力不能同时小于这个力的一半
（D）无论如何分解，两个分力不能同时大于这个力的2倍
答案：C
[9][image: image58.bmp]如图所示，A、B是质量均为m的两条磁铁，C为木块，水平放置，静止时B对A的弹力为F1，C对B的弹力为F2，则

（A）F1=mg，F2=2mg


（B）F1＞mg，F2=2mg
（C）F1＜mg，F2=mg


（D）F1＞mg，F2＞2mg
答案：B
[10][image: image59.png]


如图所示，把一个物体用两根等长的细绳Oa和Ob悬挂在半圆环上，O点为半圆环的圆心．让a点固定不动，当b点由最高点c向最低点d缓慢移动的过程中，Oa和Ob两绳对物体的拉力T1和T2的大小变化是

（A）T1和T2均逐渐增大


（B）T1始终增大，T2先减小后增大
（C）T1始终增大，T2先增大后减小
（D）T1和T2都是逐渐减小
答案：B

[11][image: image60.bmp]斜面倾角θ=45°，绳重与绳同滑轮间的摩擦均不计，如图所示，A重为G，B重为G/2，当θ增大时，如果A仍保持静止，设绳张力为T，A对斜面压力为N，A所受摩擦力为f，则
（A）T将增大


（B）N将减小
（C）f将减小


（D）f将增大
答案：BD
[12]如图所示，a、b两块质量均为m的木块叠放在水平面上，a受到斜向上与水平成θ角的力作用，b受到斜向下与水平成θ角的力作用，两力大小均为F，两木块保持静止，则
（A）a、b之间一定存在静摩擦力
（B）b与地之间一定存在静摩擦力
（C）b对a的支持力一定小于mg

（D）地对b的支持力一定大于2mg
答案：AC
[13]固定在墙上的水平横杆的顶端装有滑轮，一根细绳跨过滑轮挂一质量m为10kg的重物，另一端固定在墙上，如图，若绳与墙的夹角为60°，那么滑轮受到绳子的作用力是（g取10m/s2）
（A）50N

（B）
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（C）100N

（D）100N
答案：C
[14]如图所示，在粗糙水平面上放一个三角形木块a，有一滑块b沿木块斜面匀速下滑，则下列说法中正确的是

（A）a保持静止，且没有相对于水平面运动的趋势
（B）a保持静上，但有相对水平面向右运动的趋势
（C）a保持静止，但有相对水平面向左运动的趋势
（D）没有数据，无法通过计算判断
答案：A
[15]直棒AB和A端用铰链固定于墙上，重心C处用细绳连在墙上D处，如图所示，则棒A端受到铰链作用力的方向是


（A）沿棒通过A点
（B）通过A点竖直向上
（C）过A点垂直于棒（D）过A点水平方向
答案：A
[16]放在斜面上的小盒装有砂，恰好能沿斜面匀速下滑，然后把盒中的砂取出一些，则：
（A）斜面对小盒的支持力减小
（B）斜面对小盒摩擦力减小
（C）小盒所受的合外力不变
（D）小盒将减速运动
答案：ABC
[17]下面叙述中不正确的是
（A）物体所受重力在向上运动时较小，向下运动时较大
（B）表面光滑的两物体相互作用，作用力一定与接触表面垂直
（C）具有规则几何形状的物体，重心必在几何中心
（D）拖拉机后轮的花纹很深是为了增大摩擦力
答案：AC
[18]如图，A、B、C三个物体叠放在桌面上，在A的上面再加一个作用力F，则C物体受到竖直向下的作用力除了自身的重力之外还有


（A）1个力（B）2个力（C）3个力
（D）4个力
答案：A
[19]下面关于两个力F1、F2的合力F的说法，哪些是正确的
（A）合力F产生的效果与F1、F2两个力产生的效果一定相同
（B）合力F一定大于F1、F2中的最小力
（C）合力F有可能小于F1、F2中的最小力
（D）合力大小取值范围是｜F1–F2｜≤F≤F1＋F2
答案：ACD
[20]有三个共点力，大小分别为14N、10N、3N，其合力大小可能为
（A）0

（B）3N
（C）10N
（D）30N

答案：BC
[21]所受重力为G的木块放在木板AB上，以B端着地，在A端用竖直向上的力F使木板缓缓向上倾斜，在木块相对静止在木板上的过程中
（A）木块对木板的压力增大（B）木块受的静摩擦力增大
（C）木块对木板的压力减小（D）木块受的静摩擦力减小
答案：BC
[22]自行车在平直公路上匀速前进，则


（A）前、后轮受到的摩擦力方向均向后


（B）前、后轮受到的摩擦力方向均向前


（C）前轮受到的摩擦力向前，而后轮受到的摩擦力向后


（D）前轮受到的摩擦力向后，而后轮受到的摩擦力向前

答案：D

[23]自行车在平直公路上匀速前进，则


（A）路面对前、后轮的摩擦力都是动摩擦力


（B）路面对前、后轮的摩擦力都是静摩擦力


（C）路面对前轮的摩擦力是动摩擦力，对后轮的摩擦力是静摩力


（D）路面对前轮的摩擦力是静摩擦力，对后轮的摩擦力是动摩力

答案：B

[24]如图所示，有黑白两条毛巾交替折叠地放在地面上，白毛巾的中部用线与墙壁连接着，黑毛巾的中部用线拉住，设线均呈水平。欲将黑白毛巾分离开来，若每条毛巾的质量均为m，毛巾之间及其跟地面间摩擦因数均为μ，则将黑毛巾匀速拉出需加的水平力为

（A）2μmg

（B）4μmg

（C）5μmg

（D）
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答案：C

[25]两个半球壳拼成的球形容器内部已抽成真空，球形容器的半径为R，大气压强为P。为使两个半球壳沿图所示箭头方向互相分离，应施加的力F至少为


（A）4πR2p

（B）2πR2p

（C）πR2p

（D）
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答案：C

[26]如图，在
[image: image12.wmf]m

=0.1的水平面上向右运动的物体，质量为20kg.在运动过程中，还受到一个水平向左的大小为10N的拉力的作用，则物体受到的滑动摩擦力为（g=10m/s2）
（A）10N，向右（B）10N，向左
（C）20N，向右
（D）20N，向左

答案：D
[27]下列关于重力的说法正确的是
（A）在空中运动的物体是不受重力的作用的
（B）重力有时也叫质量
（C）重力的方向总是垂直于支持面的
（D）物体所受重力的大小跟物体的质量成正比
答案：D
[28]一个物体静止在水平桌面上，下列说法中正确的是
（A）桌面对物体的支持力与物体所受的重力是一对平衡力
（B）物体对桌面的压力与桌面对物体的支持力是一对平衡力
（C）物体对桌面的压力就是物体所受的重力
（D）物体对桌面的压力大小等于物体所受的重力
答案：AD
[29]关于弹力，下列说法中正确的是
（A）两物体间有弹力作用，物体就一定发生了形变
（B）两个靠在一起的物体间一定有弹力作用
（C）接触面间的弹力方向不一定垂直于接触面
（D）压力、支持力、拉力就其性质而言都是弹力
答案：AD
[30]关于静摩擦力，下列说法正确的是
（A）两个相对静止的物体之间一定有静摩擦力的作用
（B）静摩擦力一定是阻力
（C）受静摩擦力作用的物体一定是静止的
（D）在压力一定的条件下，静摩擦力的大小是可以变化的，但有一定限度
答案：D
[31]一球被轻绳斜挂着靠在墙上保持平衡，如图所示，则此时球受到的力有

（A）重力、绳的拉力、墙对球的支持力
（B）重力、绳的拉力、球对墙的压力
（C）重力、绳的拉力、墙对球的支持力和静摩擦力
（D）重力、绳的拉力、球对墙的压力和静摩擦力
答案：C
[32]有关重力和重心，下面说法中正确的是
（A）物体挂在竖直悬线上或放在水平支持面上，物体对竖直线的拉力或对水平支持面的压力大小一定等于物体受到的重力大小
（B）不规则物体的重心都可用悬挂法测定
（C）物体的重心可以不在物体上
（D）重力是地球对地球表面附近物体的万有引力
答案：C
[33]下列说法中，不正确的有
（A）动摩擦因数与摩擦力成正比，与正压力成反比
（B）相同的条件下，接触面积越大，动摩擦因数越大
（C）两物体之间有摩擦力时，必有弹力
（D）同一接触面上，弹力和摩擦力一定相互垂直
答案：AB
[34]下列关于物体受静摩擦力作用的叙述中，正确的是


（A）静摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反。


（B）静摩擦力的方向不可能与物体的运动方向相同。


（C）静摩擦力的方向可能与物体的运动方向垂直。


（D）静止物体所受静摩擦力一定为零。

答案：C

[35]关于摩擦力下列说法正确的是


（A）相互压紧的粗糙物体间总是有摩擦力的


（B）正压力增大，摩擦力一定增大


（C）摩擦力的方向总是与物体的运动方向在同一直线上


（D）摩擦力的方向与物体的运动方向有时是一致的

答案：D

[36]下列关于摩擦力的说法中，哪些是错误的


（A）摩擦力总是阻碍物体的运动


（B）摩擦力的方向总是与物体运动的方向相反


（C）摩擦力的大小总是与正压力成正比


（D）只要两表面粗糙的物体之间有相对运动，则两物体间就一定有摩擦力

答案：ABCD

[37]重力为G的物体挂在弹簧下面时，弹簧长为L1，若压在弹簧上面时，弹簧长为L2，则弹簧的倔强系数为
（A）K=G/L1



（B）K=G/L2
（C）K=2G/（L1+L2）

（D）K=2G/（L1-L2）
答案：D

[38]下面的说法中正确的是
（A）力不能离开施力物体和受力物体而独立存在
（B）正在飞行中的炮弹受到重力、空气阻力和向前冲的力
（C）通过重心把物体切成两块、那么这两块所受的重力一定相等
（D）摩擦力总是阻碍物体间的相对运动，当物体间保持相对静止时，摩擦力就不存在了
答案：A
[39]如图所示，各接触面是光滑的，则A、B间可能无弹力作用的是


答案：AC
[40]下面关于力的说法，不正确的是
（A）一个力有施力物体，不一定有受力物体
（B）只有相接触的物体之间才会产生力的作用
（C）力的大小和方向相同，作用效果就一定相同
（D）两个大小相等的力作用在同一物体上，作用效果一定一样
答案：ABCD
[41]关于摩擦力，有如下几种说法，其中错误的是
（A）摩擦力总是阻碍物体间的相对运动
（B）摩擦力与物体运动方向有时是一致的
（C）摩擦力的方向与物体运动方向总是在同一直线上
（D）摩擦力的方向总是与物体间相对运动或相对运动趋势的方向相反
答案：AC
[42]物体静止在水平桌面上，物体对水平桌面的压力


（A）就是物体的重力


（B）大小等于物体的重力


（C）这压力是由于地球的吸引而产生的


（D）这压力是由于桌面的形变而产生的

答案：B

[43]下列说法正确的是


（A）重力就是地球对物体的吸引力


（B）形状规则物体的重心在其几何中心


（C）重力的方向总是垂直向下的


（D）物体的重心可能在物体上，也可能在物体外

答案：D

[44]关于相互接触的两个物体之间的弹力和摩擦力以下说法中正确的是


（A）有弹力必定有摩擦力





（B）有摩擦力必定有弹力


（C）摩擦力的大小一定与弹力大小成正比

（D）以上说法都不正确

答案：B

[45]如图所示，A、B整体处于静止状态，则A、B间的摩擦力f1，B与地间的摩擦力f2应为


（A）f1=0，f2=F

（B）f1=F，f2=0


（C）f1=F，f2=F

（D）f1=0，f2=0

答案：B

[46]如图所示，四个完全相同的弹簧都处于水平位置，它们的右端受到大小皆为F的拉力作用，而左端的情况各不相同：①中弹簧的左端固定在墙上，②中弹簧的左端受大小也为F的拉力作用，③中弹簧的左端拴一小物块，物块在光滑的桌面上滑动，④中弹簧的左端拴一小物块，物块在有摩擦的桌面上滑动。若认为弹簧的质量都为零，以l1、l2、l3、l4依次表示四个弹簧的伸长量，则有（2004年·全国）

A．l2＞l1B．l4＞l3C．l1＞l3D．l2＝l4
答案：D

[47]互成角度的两个力F1、F2（其夹角不等于零或180°），其合力为F。如F1、F2的夹角保持不变，使其中一个力增加，则合力

（A）增加
（B）减小
（C）可能增加也可能减小
（D）无法确定
答案：C

[48]如图所示，用细绳悬挂一个球，小球在水平拉力F的作用下从平衡位置P点缓慢地沿圆弧移动到Q点，在这个过程中，绳的拉力T和水平拉力F的大小变化情况是

（A）T不断增大，F不断减小
（B）T不断减小，F不断增大

（C）T与F都不断增大

（D）T与F都不断减小
答案：C

[49]如图所示，滑轮本身的质量可忽略不计，滑轮轴O安在一根轻木杆B上，一根轻绳AC绕过滑轮，A端固定在墙上，且绳保持水平，C端挂一重物．BO与竖直方向夹角θ=45°，系统保持平衡．若保持滑轮的位置不变，改变θ的大小，则滑轮受到木杆弹力大小变化情况是
（A）只有角θ变小，弹力才变大
（B）只有角θ变大，弹力才变大
（C）不论角θ变大或变小，弹力都是变大
（D）不论角θ变大或变小，弹力都不变
答案：D
[50]如图所示，给出的4个图中，光滑斜面的倾角都是30°，球的质量都是m，分别用不同方向的细绳吊住，球处于静止，这4种情况中，球对斜面的压力最大的是_________．


答案：B
[51]如图，一个质量为m的物体受到三个共点力F1、F2、F3的作用，则物体所受的合力是

（A）2F1
（B）F2

（C）F3

（D）2F3
答案：D

[52]关于合力和分力的关系的说法中，正确的是
（A）合力一定比分力大
（B）合力可以同时垂直于每个分力
（C）合力的方向可以与一个分力的方向相反
（D）两个力的夹角越大，它们的合力也越大
答案：C
[53]如图所示，木块在拉力F作用下，沿水平方向做匀速直线运动，则力F与摩擦力的合力方向一定是


（A）向上偏右


（B）向上偏左
（C）向左



（D）竖直向上

答案：D
[54]如图，橡皮条OA和OA′间夹角为0°时，在结点O吊一重物5N，结点刚好位于圆心，今将A、A′分别移到B、B′，欲使结点O仍在圆心，且∠BOB′=120°，如图所示，O点应挂重物

（A）2.5N
（B）5N

（C）10N
（D）1.25N

答案：A

[55]一个物体在五个共点力作用下保持平衡，现在撤掉其中两个力，这两个力的大小分别为25N和20N，其余三个力保持不变，则物体现在所受合力大小可能是
（A）0
（B)20N
（C）2N
（D）50N

答案：B
[56]关于力的分解，下列说法中正确的是
（A）一个力可以分解成两个比它大的分力
（B）一个力可能分解成两个大小跟它相等的力
（C）如果一个力和它的一个分力的大小、方向确定后，那么另一个分力就是唯一的
（D）如果一个力以及它的一个分力的大小和另一个分力的方向是确定的，这两个分力就唯一确定了
答案：ABC
[57]在研究两个力合成的实验中得到如图所示的合力与两个分力的夹角θ的关系图，则下列说法中正确的是

（A）此合力的变化范围是
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（B）此合力的变化范围是
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（C）两个分力的大小可能是2N和8N

（D）两个分力的大小可能是6N和8N
答案：BD

[58]有两个大小相等的共点力F1和F2，当它们之间的夹角为90°，合力为F，则当它们间的夹角为120°时，合力大小为
（A）2F

（B）
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答案：B
[59]有一个力，如果知道它的一个分力的大小和另一个分力的方向，那么分解这个力


（A）只有唯一的一组解


（B）一定有两组解


（C）可以有无数组解



（D）可能有两组解

答案：D

[60]设有5个力同时作用于质点P，它们的大小和方向相当于正6边形的两条边和三条对角线，如图所示，这5个力的合力等于其中最小力的

（A）3倍

（B）4倍

（C）5倍

（D）6倍
答案：D

[61]如图，一个物体由绕过定滑轮的绳拉着，分别用图中所示的三种情况拉住，在这三种情况下，若绳的张力分别为T1，T2，T3，轴心对定滑轮的支持力分别为N1，N2，N3。滑轮的摩擦、质量均不计，则

（A）T1=T2=T3，N1>N>2N3


（B）T1>T2>T3，N1=N2=N3

（C）T1=T2=T3，N1=N2=N3


（D）T1<T2<T3，N1<N2<N3
答案：A

[62]如图所示，物体静止于光滑水平面M上，力F作用于物体O点，现要使物体沿着OO′方向作加速运动，（F和OO′都在M平面内），那么，必须同时再加一个力F′，这个力最小值是

（A）
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答案：B

[63]关于合力和分力的关系，以下说法中正确的是
（A）合力可以用来代替几个分力的共同作用效果
（B）任一分力的作用可以代替合力的作用效果
（C）几个分力的共同作用与合力单独作用的效果一样
（D）物体的运动状态取决于合力和分力的共同作用
答案：AC
[64]在力的分解中，如果已知两个分力的大小，它的解应该是
（A）一定有唯一的解
（B）可能有唯一的解
（C）可能无解


（D）一定有两个解
答案：BC
[65]一根轻质细绳能承受的最大拉力是G，现有一重力为G的物体系在绳的中点，两手先并拢分别握住绳的两端，然后缓慢地左右对称分开，若想绳不断，两绳间的夹角不能超过
（A）45°（B）60°（C）120°（D）135°
答案：C
[66]有三个共点力，大小分别为14N、10N、5NN。其合力的最小值为


（A）0N

（B）3N

（C）5N

（D）1N

答案：A

[67]力F大小为100N，将它分解为两个分力F1和F2，则F1和F2的值可能是
（A）50N、50N

（B）10N、80N
（C）1000N、1000N
（D）1000N、900N
答案：ACD

[68]如图所示，用力F作用于两细绳的交点，且与右绳的夹角为θ，保持力F的大小不变，改变θ角的大小，当两绳所受的拉力相等时，θ角等于


（A）150°
（B）135°
（C）120°
（D）90°
答案：B

[69]质点受到位于同一平面上的三个不在一条直线上的力F1、F2、F3的共同作用而平衡。当F1、F2不变，只有F3的方向突然改变60°时，下列说法正确的是


（A）质点受到的合力大小一定等于F3

（B）质点受到的合力大小一定等于
[image: image22.wmf]3
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（C）质点仍保持平衡


（D）合力的方向与F3的夹角为60°
答案：AD

[70]关于合力与分力，下列说法正确的是


（A）合力的大小一定大于每个分力的大小


（B）合力的大小至少大于其中的一个分力


（C）合力的大小可以比两个分力都大，也可以比两个分力都小


（D）合力不可能与其中的一个分力相等

答案：C

[71]两个力的合力F为50N，其中一人力F1为30N，则另一个力F2大小不可能是


（A）40N
（B）20N
（C）10N
（D）30N
答案：C

[72]三个共点力的大小分别为F1=5N，F2=10N，F3=20N，则它们的合力（）
（A）不会大于35N（B）最小值为5N

（C）可能为0（D）可能为20N
答案：A、B、D
分析当这三个共点力同向时，合力最大．其值为

Fmax=F1+F2+F3=35N．

当F1、F2同向，F3与它们反向时，合力最小．其值为

Fmin＝F3-(F1+F2)=5N．

因为这三个力中任意两个力的合力都不可能与第三个力等值反向，因此合力不可能为0，它只能在5～35N范围内变化．
[73]物体在粗糙的水平面上运动，其位移-时间图线如图所示，已知在沿运动方向上的作用力F，物体在运动过程中受的滑动摩擦力f，由图线可知
（A）F＞f

（B）F=f
（C）F＜f

（D）不能确定
答案：B
[74]如图，质量为M的大圆环，用轻绳悬挂于O点。两个质量均为m的小圆环同时由静止滑下，当两小环滑至与圆心等高处时所受到的摩擦力均为f，则此时大环对绳的拉力大小是

（A）Mg

（B）（M+2m）g

（C）Mg+2f

（D）（M+2m）g+2f
答案：C

[75]如图所示一个倾角为θ的光滑斜面固定在竖直的光滑墙壁上，为使一铁球静止于墙壁与斜面之间，需用一作用线通过球心的水平推力F作用于球上，在此情况下：

（A）墙对球的压力一定等于F


（B）球的重力一定大于F
（C）斜面对球的压力一定小于G

（D）斜面对球的压力一定大于G
答案：D
[76]如图，重物P悬挂于两墙之间，更换绳OA使连接点A向上移，但保持O的位置不变，则A点向上移时，绳OA的张力

（A）逐渐增大


（B）逐渐减小
（C）先增大后减小
（D）先减小后增大
答案：D

[77]如图所示，木块B重160N，它与水平桌面间摩擦因数为0.25，为了保持平衡，细绳上所系的重物A的最大重力应是


（A）160N

（B）40N

（C）
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答案：B

[78]氢气球受风力作用，使拉住它的细线与地面的夹角为θ，如图所示，在细绳剪断的瞬间，气球所受外力的合力

（A）与原来绳子的拉力方向相反，大小相等
（B）沿风力方向，大小等于风力
（C）沿竖直方向向上，大小等于气球所受的浮力
（D）与原来绳拉力方向相反，大小等于风力与浮力的合力
答案：A
[79]如图所示，三根质量和形状都相同的圆柱体，它的重心位置不同，搁在两墙上，为了方便，将它们的重心画在同一截面图上，重心位置分别用1、2、3标出，设N1、N2、N3分别为三根圆柱体对墙的压力，则
（A）N1=Ｎ2=Ｎ3

（B）N1＜N2＜N3
（C）N1＞N2＞N3

（D）N1=N2＞N3
答案：A
[80]如图所示，一个质量为m=2.0kg的物体，放在倾角为θ=30°的斜面上而静止，若用竖直向上的力F=5N提物体，物体仍静止（g=10m/s2），则下列说法中，正确的是

（A）斜面受到的压力减少5N

（B）斜面受的压力减少量小于5N


（C）物体受的摩擦力减少2.5N

（D）物体受的摩擦力减少量小于2.5N

答案：BC

[81]图中水平轻线NP与斜拉轻线OP把质量为m的小球维持在位置P，OP与竖直方向的夹角为θ，这时斜拉线中的张力为TP，作用于小球的合力为FP。若轻轻剪断NP，当小球摆到位置Q时，OQ与竖直方向的夹角也为θ，线中的张力为TQ，作用于小球的合力为FQ。则

（A）TP=TQ

FP=FQ

（B）TP=TQ

FP≠FQ

（C）TP≠TQ

FP=FQ

（D）TP≠TQ

FP≠FQ
答案：D

[82]如图所示，通过一个动滑轮拉住物体G，当θ角逐渐减小时，为了使物体最后静止，拉绳头的力F必须

（A）增大（B）不变（C）减小（D）无法确定
答案：A
[83]重100N的物体，静止在粗糙水平面上，物体与水平面间的滑动摩擦因数为0.2，当物体受到一个大小为10N，方向水平向右的力作用时，水平面对物体的摩擦力大小和方向是

（A）10N，水平向左


（B）10N，水平向右
（C）20N，水平向左


（D）20N，水平向右
答案：A
[84]当绳子的悬点A缓慢向右移到A′点时，如图所示，关于绳子AO和BO张力的合力变化正确的是

（A）数值变大，方向变化（B）数值不变，方向不变
（C）数值变小，方向不变（D）数值不变，方向变化
答案：B
[85]如图所示，重力为G的光滑球放在倾角为α的斜面上，并被AB板挡住，设球对斜面的压力为N1，对挡板的压力为N2，当挡板与斜面的夹角θ增大到挡板呈水平的过程中

（A）N1变小，N2变大（B）N1和N2都变小
（C）N1变大，N2变小（D）N1变小，N2先变小后变大

答案：D
[86]一个物体受两个力作用，这两个力的三要素完全相同，则此二力


（A）一定是平衡力



（B）一定不是平衡力


（C）可能是平衡力



（D）无法判断

答案：B

[87]如图，A、B、C三个物体叠放在一起，同时有F=1N的两个水平力分别作用于A，B两物体上，A，B，C三个物体仍处于平衡状态则

（A）A物体对B物体的摩擦力为1N
（B）地面对A物体的摩擦力为零

（C）B物体对C物体的摩擦力为零

（D）C物体对B物体的摩擦力为1N
答案：ABC

[88]运动员用双手握住竖直的竹杆匀速攀上和匀速下滑时，运动员所受到的摩擦力分别是f1和f2，那么

（A）f1向下，f2向上，且f1=f2

（B）f1向下，f2向上，且f1>f2

（C）f1向上，f2向上，且f1=f2

（D）f1向上，f2向下，且f1=f2
答案：

C

[89]
物块A1、A2、B1和B2的质量均为m，A1、A2用刚性轻杆连接，B1、B2用轻质弹簧连结。两个装置都放在水平的支托物上，处于平衡状态，如图所示。今突然迅速地撤去支托物，让物块下落。在除去支托物的瞬间，A1、A2受到的合力分别为f1和f2，B1、B2受到的合力分别为F1和F2。则

（A）f1=0，f2=2mg，F1=0，F2=2mg


（B）f1=mg，f2=mg，F1=0，F2=2mg


（C）f1=0，f2=2mg，F1=mg，F2=mg


（D）f1=mg，f2=mg，F1=mg，F2=mg

答案：B

[90]两只完全相同的盛水容器放在磅秤上，用细线悬挂质量相同的实心铅块和铝块，全部没入水中，此时容器中水面高度相同，如图所示，设绳的拉力分别为T1、T2，磅秤的读数分别为F1、F2则

（A）T1=T2，F1=F2


（B）T1<T2，F1>F2

（C）T1>T2，F1=F2


（D）T1>T2，F1<F2
答案：C

[91]用绳子将重球挂在墙上，如图所示，如果将绳的长度增加，下列哪种说法正确（拉力T的作用线通过重心，N为墙对球的弹力）

（A）T、N均不变
（B）T减小，N增大
（C）T、N均增大
（D）T、N均减小

答案：D
[92]如图所示：A为电磁铁，C为胶木秤盘，A和C（包括支架）的总质量为M，B为铁片，质量为m，整个装置用轻绳悬挂于O点，当电磁铁通电时，铁片被吸引而上升的过程中轻绳上的拉力F的大小为：

（A）F=mg

（B）Mg<F<(M+m)g

（C）F>(M+m)g

（D）F=(M+m)g


答案：C

[93]横梁的一端M通过铰链与竖直的墙相连，另一端O被一绳拉住处于水平位置，绳的一端固定在墙上，另一端悬一重物，中间与梁相交于O点，如图所示。今在横梁上的O点处取极小一段，该段所受到的各个作用力可用下面的哪个受力分析图表示。

答案：B

[94]如图，人向右匀速推动水平桌面上的长木板，在木板翻离桌面以前，则

（A）木板露出桌面后，推力将逐渐减小

（B）木板露出桌面后，木板对桌面的压力将减小

（C）木反露出桌面后，桌面对木板摩擦力将减小

（D）推力、压力、摩擦力均不变
答案：D

[95]质量m=10㎏和M=30㎏的两物块，叠放在滑动摩擦系数为0.50的粗糙水平地面上。一处于水平位置的轻质弹簧，劲度为250N/米，一端固定于墙壁，另一端与质量为m的物块相连，弹簧处于自然状态。现用一水平推力F作用于质量为M的物块上，使它缓缓地向墙壁一侧移动。当移动0.40米时，两物块间开始相对滑动。这时水平推力F的大小为

（A）100N

（B）250N

（C）200N

（D）300N

答案：D

[96]水平横梁的一端A插在墙壁内，另一端装有一小滑轮B，一轻绳的一端C固定于墙壁上，另一端跨过滑轮后悬挂一质量m=10㎏的重物，∠CBA=30°，如图所示，则滑轮受到绳子的作用力为：（g取10米/秒2）

（A）50N

（B）50
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（C）100N



（D）100
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答案：C

[97]
两个物体A和B，质量分别为M和m，用跨过定滑轮的轻绳相连，A静止于水平地面上，如图所示，不计摩擦，A对绳的作用力的大小与地面对A的作用力的大小分别为：

（A）mg，（M‐m）g


（B）mg，Mg
（C）（M‐m）g，Mg


（D）（M+m）g,（M‐m）g
答案：A
[98]如图所示，在倾角为α的斜面上，放一质量为m的光滑小球，球被竖直的木板挡住，则球对斜面的正压力是
（A）mgcosα
（B）mgtgα
（C）mg/cosα
（D）mg
答案：C

[99]图中重物的质量为m，轻细线AO和BO的A、B端是固定的。平衡时AO是水平的，BO与水平面的夹角为θ，AO的拉力F1和BO的拉力F2的大小是

（A）F1=mgcosθ


（B）F1=mgctgθ

（C）F2=mgsinθ


（D）F2=
[image: image26.wmf]q
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答案：BD

[100]物体静置于粗糙斜面上，斜面对物体的作用力的方向是


（A）垂直于斜面向上




（B）平行于斜面向上


（C）竖直向上





（D）无法判断

答案：C

[101]如图，放在水平桌面上的木块受到F1=8N，F2=3N两水平推力作用而静止，若撤去F1，则物体在水平方向上受到的合力为

（A）8N，向左

（B）3N，向左

（C）2N，向右

（D）0N

答案：D

[102]如图，刚性折架ABC固定在水平向右匀速运动的小车上，架的A端固定一小球，则折架A端受到小球的作用力的方向为

（A）可能沿AB方向


（B）一定沿BA方向

（C）一定沿竖直方向向下（D）一定沿竖直方向向上

答案：C

[103]如图所示，质量为M的竖直槽，中间夹有一质量为m的木板，用一竖直向上的力F拉m，使m在槽内匀速上升，m与槽之间的摩擦力为f。在m上升的过程中，M始终静止，则此过程中，M对地面的压力大小为


（A）Mg-F
（B）Mg–f
（C）Mg+mg–f
（D）Mg+mg–F

答案：BD

[104]大磅秤上站着一个重500N的人，并放置一个重30N的物体，当人用20N的力竖直向上提重物时，则


（A）磅秤读数将减小20N

（B）磅秤读数不变

（C）物体受到合力为10N

（D）人对磅秤的压力是530N

答案：BD

[105]如图所示，质量为m的物体放在倾角为θ的斜面上，它跟斜面的动摩擦因数为μ。在水平恒力F作用下，物体沿斜面匀速向上运动，则物体所受摩擦力大小等于

（A）Fcosθ–mgsinθ


（B）μ（mgcosθ+Fsinθ）

（C）μF/（sinθ+μcosθ）
（C）μmg（cosθ+μcosθ）
答案：ABC

[106]如图所示，将质量为m1和m2的物体分置于质量为M的物体两侧，均处于静止状态，m1>m2，α<β。下述说法正确的是

（A）m1对M的正压力一定大于m2对M的正压力

（B）m1对M的摩擦力一定大于m2对M的摩擦力

（C）水平地面对M的支持力一定等于（M+m1+m2）g

（D）水平地面对M的摩擦力一定等于零

答案：ACD

[107]A、B、C三物块质量分别为M、m和m0，作如图所示的联结。绳子不可伸长，且绳子和滑轮的质量、滑轮的摩擦均可不计。若B随A一起沿水平桌面作匀速运动，则可以断定

（A）物块A与桌面之间有摩擦力，大小为m0g
（B）物块A与B之间有摩擦力，大小为m0g
（C）桌面对A，B对A，都有摩擦力，两者方向相同，合力为m0g

（D）桌面对A，B对A，都有摩擦力，两者方向相反，合力为m0g
答案：A

[108]一水平放置的长木板上静置一木块，现将木板一端缓慢抬起，直到木板处于竖直位置，则在这一过程中木板对木板的摩擦力如何变化


（A）由于木板与水平面夹角不端增大，摩擦力也不断增大


（B）由于木板对木板的压力不断减小，摩擦力也不断减小


（C）摩擦力先增大，后减小


（D）由于摩擦因数未知，摩擦力的变化、情况无法确定

答案：C

[109]固定在水平面上的光滑半球，球心O的正上方固定一小定滑轮细线，一端拴一小球A，另一端绕过定滑轮，今将小球从圆所示的初始位置缓慢地拉至B点，在小球到达B点前的过程中，小球对半球的压力N、细线的拉力T的大小变化情况是

（A）N变大，T变大

（B）N变小，T变大

（C）N不变，T变小

（D）N变大，T变小
答案：C

[110]斜面体B放在水平桌面上，把物块A放在斜面体B上后用一个沿斜面向上的力F拉物块A，结果A与斜面体B一起匀速向右水平移动，如图所示，则

（A）B对A的摩擦力的方向沿斜面向下

（B）地对B的摩擦力f=Fcosθ

（C）A、B间的动摩擦因数一定不为零

（D）B与地面间的动摩擦因数一定不为零

答案：BD

[111]如图所示，A、B、C三个物体组成的系统在水平面上以同一速率做匀速运动，其中C物体受到向右的恒力F的作用，则以下说法正确的是

（A）B物体受右的摩擦力

（B）C物体未受摩擦力

（C）A、B、C组成的系统所受摩擦力的矢量和为零

（D）A物体所受摩擦力的矢量和为零
答案：D

[112]如图所示，C是水平地面，A、B是两个长方形物块，F是作用在物块B上沿水平方向的力，物体A和B以相同的速度作匀速直线运动，由此可知，A、B间的动摩擦因数μ1和B、C间的动摩擦因数μ2有可能是


（A）μ1=0，μ2=0


（B）μ1=0，μ2≠0


（C）μ1≠0，μ2=0


（D）μ1≠0，μ2≠0

答案：BD

[113]有一个直角支架AOB，AO水平放置表面粗糙，OB竖直向下，表面光滑。AO上套有小环P，OB上套有小环Q，两环质量均为m，两环间由一根质量可忽略、不可伸长的细绳相连，并在某一位置平衡（如图所示）。现将P环向左移一小段距离，两环再次达到平衡，那么将移动后的平衡状态和原来的平衡状态比较，AO杆对P环的支持力N和细绳上的拉力T的变化情况是

（A）N不变，T变大

（B）N不变，T变小


（C）N变大，T变大

（D）N变大，T变小

答案：B

[114]在粗糙水平面上有一个三角形木块abc，在它的两个粗糙斜面上分别放两个质量m1和m2的木块，m1>m2，如图所示。已知三角形木块和两物体都是静止的，则粗糙水平面对三角形木块。

（A）有摩擦力的作用，摩擦力的方向水平向右。



（B）有摩擦力的作用，摩擦力的方向水平向左。

（C）有摩擦力的作用，但摩擦力的方向不能确定，因为m1、m2；θ1、θ2的数值并未给出。

（D）以上结论都不对。
答案：D

[115]三个相同的支座上分别搁着三个质量和直径都相等的光滑圆球a、b、c，支点P、Q在同一水平面上，a球的重心O，位于球心，b球和c球的重心Ob、Oc分别位于球心的正上方和球心的正下方，如图所示，三球均处于平衡状态，支点P对a球的弹力为Na，对b球和c球的弹力分别为Nb和Nc，则

（A）Na=Nb=Nc






（B）Na>Nb>Nc

（C）Nb<Na<Nc






（D）Na>Nb=Nc
答案：A

[116]重力都是G的A、B两条形磁铁，按图示方向叠放在水平木板C上，静止时B对A的弹力为F1，C对B的弹力为F2，则

（A）F1=G，F2=2G



（B）F1>G，F2>2G


（C）F1>G，F2<2G



（D）F1>G，F2=2G

答案：D

[117]质量为0.8㎏的物块静止在倾角为30°的斜面上，若用平行于斜面沿水平方向大小等于3N顿的力推物块，物块仍保持静止，如图所示，则物块所受的摩擦力大小等于

（A）5N
（B）4N
（C）3N
（D）
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答案：A

[118]如图所示，物体m在沿斜面向上的拉力F作用下沿斜面匀速下滑，此过程中斜面仍静止，斜面质量为M，则水平面对斜面


（A）无摩擦力



（B）有水平向左的摩擦力


（C）支持力为（M+m）g

（D）支持力小于（M+m）g

答案：BD


[119]如图，在楔形木块的斜面与竖直墙间静止着一个光滑球，这时楔形木块对水平地面的压力为N，摩擦力为f，若在光滑球的最高点再施加一个竖直向下的外力F，木块仍处于静止，则N，f变化情况是


（A）N、f都增大


（B）N增大，f不变


（C）N不变，f增大

（D）N增大，f变化情况不能确定
答案：A

[120]一物体在平行于斜面的水平推力F1的作用下保持静止，如图所示，若撤去这个力，则

（A）物体将沿斜面加速下滑


（B）物体仍将保持静止

（C）物体所受斜面的弹力将减小


（D）物体所受斜面的摩擦力的大小和方向都将改变

答案：BD

[121]一根水平粗糙的直横杆上，套有两个质量均为m的小铁环，两铁环上系着两条等长的细线，共同栓住一个质量为M的球，两铁环和球均处于静止状态，如图所示，现使两铁环间距稍许增大后系统仍处于静止状态，则水平横杆对铁环的支持力N和摩擦力f的变化是

（A）N不变，f不变
（B）N不变，f变大


（C）N变大，f变大
（D）N变大，f不变

答案：B

[122]如图，C是水平地面，AB是两个长方形的物体，F是作用在物块B上沿水平方向的力，物体A和B以相同的速度作匀速直线运动，由此可知，A、B间动摩擦因数(1和B、C间动摩擦因数(2有可能是
（A）(1=0，(2=(0

（B）(1=0，(2(0
（C）(1(0，(2=0

（D）(1(0，(2(0

答案：BD

[123]质量50克的磁铁紧吸在竖直放置的铁板上，它们之间摩擦系数为0.3，要使磁铁匀速下滑，需向下加1.5N的拉力，要使磁铁匀速向上滑动应向上加拉力（g取10米/秒2）

（A）1.5N

（B）2N

（C）2.5N

（D）3N
答案：C

[124]在倾角为30°的斜面上，有一重10N的物块，被平行于斜面大小为8N的恒力F推着沿斜面匀速上升。如图所示，在推力F突然取消的瞬间物块受到的合力大小为

（A）8N

（B）5N

（C）3N

（D）2N
答案：A

[125]如图所示，物体A、B相互接触，置于粗糙的水平面上，受推力F作用而匀速运动，则A物体

（A）只受3个外力作用

（B）只受4个外力作用

（C）一定受5个外力作用

（D）可能受4个或5个外力作用

答案：C

[126]如图所示，两根绳子AO和BO共同悬吊一重物，两绳的另一端分别系在开花板和竖直墙上，两绳与水平方向的夹角分别为α和β，则以下说法正确的是


（A）若α=β，则两绳的张力相等

（B）若α>β，则AO绳中的张力较大


（C）若α、β同时增大，则两绳中的张力都会增大

（D）若α不变而β可变，则当α+β=
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时，BO绳中的张力最小
答案：ABD

[127]如图所示，位于斜面上的物块M在沿斜面上的力F作用下，处于静止状态。则斜面作用与物块的静摩擦力的


（A）方向可能沿斜面向上

（B）方向可能沿斜面向下

（C）大小可能等于零

（D）大小可能等于F

答案：ABCD

[128]物体A被水平力F压在竖直的粗糙墙壁上而静止，当力F增大时，以下说法正确的是


（A）物体A受的摩擦力增大


（B）物体A受的摩擦力不变

（C）物体A受到墙壁的弹力增大

（D）物体A受的合力增大

答案：BC

[129]如图所示，平板重300N，滑轮重不计，要使整个装置静止，则P物重力的最小值是

（A）300N

（B）200N

（C）150N

（D）100N
答案：D

[130]如图，在粗糙的水平面上叠放着木块A、B、C，A受水平向右的拉力10N，C受水平向左的拉力15N，A、B、C都处于平衡状态，则B受C的摩擦力为
（A）10N，向左
（B）10N，向右
（C）5N，向左
（D）5N，向右
答案：A

[131]如图所示，A、B、C三物块质量分别为M、m、m0，绳子不可伸长，且绳子和滑轮的质量、摩擦均可不计，若B随A一起沿水平桌面做匀速运动，则可判定
（A）物块A与B之间有摩擦力，大小为m0g

（B）物块A与桌面之间有摩擦力，大小为m0g

（C）桌面对A，B对A都有摩擦力，两者方向相同，合力为m0g

（D）桌面对A，B对A都有摩擦力，两者方向相反，合力为m0g

答案：B

[132]把一个重为G的物体用力F压在竖直墙面上，F由零逐渐增大，图中能正确表示出物体所受摩擦力f和压力F之间的关系是
答案：C

[133]滑块A、B叠放在斜面上，共同沿斜面匀速下滑，且A、B间无相对滑动，如图所示，则B对A的作用力方向是


（A）沿斜面向上

（B）沿斜面向下


（C）垂直斜面向上
（D）竖直向上

答案：D

[134]重为G的木块被水平力F压在竖直墙面上恰能匀速下滑，已知木块与墙面的滑动摩擦因数为μ，则要使木块匀速向上滑动，须加一向上的拉力为


（A）μF

（B）μF+G

（C）μF–G

（D）2G

答案：BD

[135]如图所示的甲、乙、丙、丁4种情况，光滑斜面的倾角都是30°，球的质量都是m，球都是用轻绳系住处于平衡状态，则


（A）甲图中球对斜面的压力最大

（B）乙图中球对斜面的压力最大


（C）丙图中球对斜面的压力最小

（D）丁图中球对斜面的压力最小
答案：BC

[136]用轻质细线把两个质量未知的小球悬挂起来，如图所示，今对小球a持续施加一个向左偏下30°的恒力，并对小球b持续施加一个向右偏上30°的同样大的恒力，最后达到平衡。表示平衡状态的图可能是
答案：A

[137]如图所示，已知mgsin
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>Mg，系统保持静止。在m上放一小物体时m仍保持静止，则下述错误的是


（A）m所受的合力增大



（B）绳子的拉力增大


（C）斜面对m的静摩擦力可能减小

（D）斜面对m的静摩擦力一定增大
答案：ABC

[138]两个物体A和B，质量分别为M和m，用跨过定滑轮的轻绳相连，A静止于水平地面上，如图所示。不计摩擦，A对绳的作用力的大小与地面对A的作用力的大小分别为

（A）mg，Mg
（B）（M–m）g，Mg

（C）mg，（M–m）g
（D）（M+m）g，（M–m）g
答案：C

[139]一块砖静止在斜面上，设想它由大小相等的P和Q两部分组成，如图所示，则这两半块砖对斜面的压力大小相比较

A．P较大B．Q较大C．两者相等D．无法判定

答案：

A

整块砖在斜面上保持静止，即处于平衡状态，它共受到三个力的作用，其中重力G的作用点为重心O点，方向竖直向下，在图上作出它的示意图，它与斜面交点为C点；砖受到的静摩擦力f一定在接触面上，方向沿斜面向上；另一个力则是斜面对它的支持力FN，FN的方向垂直于斜面向上。根据三力平衡原理，G、f、FN这三个力必是共点力。这个点只能是C点，因此受力示意图如图所示。

支持力FN实际是“面作用力”，即是发生在砖与斜面的整个接触面上，画出的箭头，代表的是整个接触面上的支持力的合力。如果整个接触面上的支持力是均匀分布的，其合力的作用点应在接触面的中心位置，但现在在C点，即在中间偏下的位置，这说明斜面对砖的下半部的支持力（即P）大于对上半部（即Q）的支持力。根据N顿第三定律，P对斜面的压力较大，故A项正确。

[140]手握轻杆，杆的另一端安装有一个小滑轮C，支持着悬挂重物的绳子，如图所示．现保持滑轮C的位置不变，使杆向下转动一个角度，则杆对滑轮C的作用力将

Ａ．变大Ｂ．不变Ｃ．变小Ｄ．无法确定

答案：B

[141]
一均匀的直角三角形木板ABC，可绕垂直纸面通过C点的水平轴转动，如图，现有一始终沿直角边AB的、作用于A点的力F，使BC边缓慢地由水平位置转至竖直位置，在此过程中，力F的大小随α角变化的图线是

答案：D

[142]如图所示，杆OA水平，在O点以铰链固定，有三个力F1>F3>F2，作用于A点，且三力矢量末端连接与OA平行，则它们对轴O的力矩

（A）F1的力矩最大

（B）F2的力矩最大

（C）三者力矩一样大

（D）无法确定三者力矩大小

答案：C

[143]水平杆可绕轴O转动，分别有三个力F1、F2、F3作用于杆的另一端，大小、方向如图所示，则三个力的力矩关系为

（A）M1<M2<M3






（B）M2=M3<M1

（C）M1=M2=M3






（D）M2=M3>M1
答案：C

[144]如图所示，要使圆柱体滚上台阶，则在圆柱体最高点作用的力中最省力的是


（A）F1

（B）F2

（C）F3

（D）F4
答案：B

[145]如图，用与木棒垂直的力F作用于A端，使木棒缓慢拉起，木棒只能绕O端转动，拉力F的大小及F的力矩大小变化是

（A）力变小，力矩变小

（B）力变大，力矩变大

（C）力不变，力矩变小

（D）力变小，力矩不变

答案：A

[146]如图所示，匀质球被一轻质细绳斜拉着靠在墙上保持静止，则关于墙对球的摩擦力的正确说法是

（A）没有摩擦力



（B）有向上的摩擦力

（C）有向下的摩擦力


（D）不能确定
答案：B

[147]一运动员双手握住单杠，双臂平行，使身体悬空后。当两手间的距离增大时，每只手臂所手的力T及它们的合力F的大小变化情况为


（A）T增大，F增大


（B）T增大，F减小


（C）T增大，F不变


（D）T减小，F不变

答案：C

[148]如图，重物A保持静止，轻绳保持水平，不计绳与滑轮间的摩擦

（A）将B点向左移动后，水平绳所受拉力增大，绳BO所受拉力增大

（B）将B点向右移动后，水平绳所受拉力减小，绳BO所受拉力减小

（C）无论将B点左移或右移后，水平绳所受拉力不变，绳BO所受拉力不变

（D）无论将B点向左或向右移动后，水平绳所受拉力不变，绳BO所受拉力改变
答案：C

[149]汽车在水平面上向右匀速前进，汽车后挂钩上的绳子通过滑轮连接重物G，如图所示，若不计滑轮摩擦和绳子的质量，则绳子上的拉力

（A）总是大于重物重力G，并逐渐减小

（B）总是大于重物重力G，并逐渐增大

（C）总是等于重物重力G


（D）先大于重物重力G，后逐渐减小并小于重力G

答案：A

[150]如图所示，汽车用绳索通过定滑轮牵引小船，使小船匀速靠岸，若水对小船的阻力不变，则以下说法正确的是


（A）绳子的拉力不断增大

（B）船受的浮力不断减小

（C）汽车须保持匀速前进

（D）汽车应作减速运动

答案：ABD

[151]光滑的半球形物体固定在水平地面上，球心正上方有一光滑的小滑轮，轻绳的一端系一小球，靠放在半球上的A点，另一端绕过定滑轮后用力拉住，使小球静止，如图甲所示，现缓慢地拉绳，在使小球沿球面由A到B的过程中，半球对小球的支持力N和绳对小球的拉力T的大小变化情况是

（A）N变大，T变小



（B）N变小，T变大

（C）N变小，T先变小后变大

（D）N不变，T变小
答案：D

[152]如图绳子的两端分别固定在天花板上的A，B两点，开始在绳的中点O挂一重物G，绳子OA，OB的拉力分别为F1和F2，若把重物右移到O′点悬挂（O′A<O′B），绳O′A和O′B的拉力分别为F1′和F2′，则力的大小关系正确的是

（A）F1>F1′，F2>F2′
（B）F1<F1′，F2<F2′
（C）F1>F1′，F2<F2′
（D）F1<F1′，F2>F2′
答案：D

[153]如图所示，球面光滑的半球固定在水平面上，球心O的正上方固定一小滑轮，跨过滑轮的细线一端系一小球，另一端用力将小球从a点缓慢地拉到b点。在此过程中，小球对球面的压力N和对线拉力T的变化是

（A）N变大，T变大

（B）N变小，T变大

（C）N不变，T变小

（D）N变大，T变小
答案：C

[154]一根质量不计且不可伸长的绳子穿过动滑轮，两端固定在等高的M、N两个钉子上，把一个重物G挂在动滑轮下，如图所示。若滑轮的质量及摩擦均不计，G处于平衡状态时，绳张力为T1。现保持M端不动，把绳N端移至N′钉子上固定，绳子长度大于MN′，G再次平衡后，绳子张力为T2，则

（A）若N′在N的正上方，T2=T1

（B）若N′在N的正下方，T2<T1



（C）若N′在N的右上方，T2>T1

（D）若N′在N的右上方，T2<T1


答案：AC

[155]如图所示，在光滑水平面上放一物体B，B的上方再放一重为G的物体A，A的左端系一与水平方向成θ角的绳子，绳的另一端系在墙上。若给B物施一逐渐增大的水平力F，但A和B仍保持静止，则A对B的压力将


（A）逐渐减小
（B）逐渐增大
（C）保持不变
（D）无法判定
答案：B

[156]质量为m1、m2的小球分别带同种电荷q1和q2，它们用等长的细线吊在同一点O，由于静电斥力的作用，使m1球靠在竖直光滑墙上，m1的拉线l1呈竖直方向，使m2球的拉线l2与竖直方向成θ角，m1、m2均处于静止，如图所示。由于某种原因，m2球的带电量q2逐渐减少，于是两球拉线之间夹角θ也逐渐小直到零。在θ角逐渐减小的过程中，关于l1、l2中的张力T1、T2的变化是

（A）T1不变，T2不变

（B）T1变小，T2不变


（C）T1变小，T2变小

（D）T1不变，T2变小


答案：B

[157]小船用绳索拉向岸边，如图所示，船在水中运动时设水的阻力大小不变，那么在小船匀速靠岸的过程中，下列哪句话是正确的

（A）绳子的拉力T不断增大
（B）绳子的拉力T不变

（C）船的浮力减小


（D）船的浮力增大
答案：AC

[158]如图所示，小球用细绳系住放在倾角θ为的光滑斜面上，当细绳由水平方向逐渐向上偏移时，球对斜面的压力将

（A）逐渐增大


（B）逐渐减小

（C）先增大后减小

（D）先减小后增大
答案：B

[159]如图，在高台上用绳绕过定滑轮拉放在水平地面上的物体A，使A从远处匀速靠近高台，此过程中，绳的拉力大小的变化是
（A）逐渐增大

（B）逐渐减小
（C）先增大后减小
（D）先减小后增大
答案：A

[160]建筑工人要将建筑材料运送到高处，常在楼顶装置一个定滑轮（图中未画出），用绳AB通过滑轮将建筑材料提到某一高处，为了防止建筑材料与墙壁相碰，站在地面上的工人还另外用绳CD拉住材料，使它与竖直墙面保持一定的距离
[image: image30.wmf]L

，如图所示．若不计两根绳的重力，在建筑材料提起的过程中，绳AB和CD的拉力
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（B）
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（D）
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答案：A

[161]如图所示，硬杆BC一端固定在墙上的B点，另一端装有滑轮C，重物D用绳拴住通过滑轮固定于墙上的A点。若杆、滑轮及绳的质量和摩擦均不计，将绳的固定端从A点稍向下移，则在移动过程中

（A）绳的拉力、滑轮对绳的作用力都增大

（B）绳的拉力减小，滑轮对绳的作用力增大

（C）绳的拉力不变，滑轮对绳的作用力增大

（D）绳的拉力、滑轮对绳的作用力都不变

答案：C

[162]水平地面上的物体受重力G和水平作用力F.物体保持静止.现在使作用力F保持大小不变，方向沿逆时针方向缓缓转过180°，而物体始终保持静止.则在这个过程中,物体对地面的正压力N和地面给物体的摩擦力f的变化情况是：

（A）f不变（B）f先变小后变大

（C）N先变小后变大（D）N先变大后变小
答案：BCD

[163]如图所示，小球放在竖直光滑的墙与装有铰链的光滑薄木板AO之间，当墙与薄板之间的夹角α缓慢地增大到90°的过程中

（A）小球对木板的正压力逐渐增大

（B）小球对墙的正压力逐渐减小

（C）小球对木板的正压力对轴的力距逐渐减小

（D）木板对小球的弹力不可能小于小球的重力

答案：BCD

[164]如图所示，某人向右匀速推动水平桌面上的长木板，在木板露出桌面后到木板翻离桌面以前这一过程中，水平推力将


（A）逐渐减小
（B）逐渐增大
（C）保持不变
（D）先增大后减小

答案：C

[165]如图，物体m静止在倾角为θ的斜面上，再用水平力F推物体m，当F由零逐渐增大，但m仍静止时，则

（A）物体m受到的静摩擦力一定减小
（B）m受到的合外力不变

（C）斜面受到的正压力增大


（D）物体m对斜面的静摩擦力一定增大
答案：BC

[166]如图，在拉力F作用下，物体A在向右运动的过程中，物体B匀速上升，设物体A对地面的压力为N，A受到的摩擦力为f，绳子对A的拉力为T，则在运动过程中，N、f、T变化的情况是

（A）N、f、T都增大

（B）N、f增大，T不变

（C）N、f、T都减小

（D）N增大，f减小、T不变

答案：B

[167]三个完全相同的轻弹簧，a、b、c在同一竖直平面内连接成如图形式，其中a、b两弹簧间夹角为120(，且a、b对结点处质量为m的小球的作用力均为F，则弹簧C对小球m的作用力可能为

（A）F

（B）F+m
（C）F-mg
（D）mg-F
答案：BCD

[168]如图所示，在倾角为θ的光滑斜面上放一个光滑重球，并用竖直挡板挡住。若要使挡板向左缓慢倾斜，直至成水平的过程中，重球都可视为静止。对重球所受各力的变化，描述正确的是

（A）斜面对重球的弹力方向始终不变，大小是先增大后减小

（B）斜面对重球的弹力方向始终不变，大小是一直减小直至为零

（C）挡板对重球的弹力方向始终垂直挡板，大小是先减小后增大

（D）挡板对重球的弹力方向始终不变，大小是一直增大
答案：BC

[169]一根水平的粗糙直横杆上，套有两个质量均为m的小铁环，两铁环上系着两根等长的细线，共同栓住一个质量为
M的小球，如图所示，若两铁环与小球原来处于静止状态，现使两铁环间距离增大稍许，而同时仍保持系统平衡，则水平横杆对铁环的支持力N和摩擦力f的可能变化是
（A）N不变，f不变

（B）N增大，f增大
（C）N不变，f增大

（D）N增大，f不变
答案：C

[170]如图所示，质量为m1和m2砝码分别连在跨过定滑轮的轻绳两端，另有一根轻绳AO将m1拉离竖直位置，绳的一端固定于开花板A点，系统处于平衡状态。则下述正确的是


（A）m2从某一较小值逐渐增大，AO上的张力也逐渐增大


（B）m2从某一较小值逐渐增大，AO上的张力先变大后变小


（C）m2从某一较小值逐渐增大，AO上的张力先变小后变大


（D）m2增大或减小，系统仍能保持平衡

答案：CD

[171]一物体放在粗糙斜面上保持静止，现用一平行于斜面向上的力F去推它，F逐渐增加，在物体仍处于静止的情况下，则有


（A）物体所受的摩擦力一定不为零

（B）斜面对物体的支持力始终不变


（C）重力沿斜面的分力一定大于F

（D）重力沿斜面的分力可以小于F

答案：BD

[172]如图，物体M静止于倾斜放置的木板上，当倾斜角增大，直至M开始滑动之前的过程中，物体M对木板的压力N和M所受的摩擦力f的变化是

（A）N、f都增大



（B）N，f都减小

（C）N增大，f减小


（D）N减小，f增大
答案：D

[173]如图所示，用两根轻绳AO和BO系住一小球，手提B端由OB的水平位置逐渐缓慢地向上移动，一直转到OB成竖直方向，在这过程中保持θ角不变，则OB所受拉力的变化情况是

（A）一直在减小





（B）一直在增大

（C）先逐渐减小，后逐渐增大


（D）先逐渐增大，后逐渐减小
答案：C

[174]A、B两物体的质量分别为mA和mB，而且mA>mB，整个系统处于静止状态，滑轮的质量和一切摩擦都不计，如果把绳一端的固定点P缓慢向右移动到Q点，整个系统重新平衡后，如图所示，关于物体A的高度和两滑轮间绳与水平方向的夹角θ的变化，以下说法正确的是
（A）物体A的高度升高，θ角变小

（B）物体A的高度升高，θ角不变
（C）物体A的高度不变，θ角增大

（D）物体A的高度降低，θ角变小
答案：B

[175]三段不可伸长的细绳OA、OB、OC能承受的最大拉力相同，它们共同悬挂一重物，如图所示，其中OB是水平的，A端、B端固定。若逐渐增加C端所挂物体的质量，则最先断的绳


（A）必定是OA


（B）必定是OB


（C）必定是OC


（D）可能是OB，也可能是OC

答案：A

[176]如图所示，将一根不可伸长的柔软轻绳的两端系在两根立于水平地面上的竖直杆M、N等高的两点a、b上，用一个动滑轮悬挂一个重物G后挂在绳子上，达到平衡时，两段绳子的拉力为T1，现将绳子b端慢慢向下移动一段距离，待系统再次达到平衡时，两绳子的拉力为T2，则

（A）T2＞T1（B）T2＝T1
（C）T2＜T1（D）由于b点下降高度未知，T1和T2的关系不能确定
答案：B
[177]水平放置夹角为60°的光滑V型支架AOB，两臂上各套有一个滑环P、Q，用不可伸长的细线连接两环，如图，缓慢拉动环Q使它沿杆OB滑动，待两环受力达到平衡时，拉力F与线中拉力T的大小之比为
（A）1∶2（B）
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（C）2∶1（D）
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答案：B
[178]如图所示，在细绳的下端挂一物体，用力F拉物体，使细绳偏离竖直方向α角，且保持平衡。现保持α角不变，当拉力F与水平方向夹角β为多大时，拉力F值最小

（A）β=0
（B）β=π/2

（C）β=α
（D）β=2α

答案：C

[179]如图所示，杆的上端用细绳悬起，下端放在水平地面上，杆处于静止状态，则杆对地面的摩擦力方向向右的是


答案：D
[180]如图所示，在两块相同的竖直木板之间，有质量均为m的4块相同的砖，用两个大小均为F的水平力压木板，使砖静止不动，则第二块对第三块的摩擦力大小为

（A）0（B）mg
（C）mg/2
（D）2mg
答案：A
[181]如图所示，AO、BO、CO三根绳子抗拉程度完全一样，如果CO绳子吊着重物的重力逐渐加大，当超过一定量时，则最先断的绳子是


（A）AO绳子

（B）BO绳子

（C）CO绳子

（D）三根绳子同时断
答案：A
[182]如图所示，位于斜面上的物体m在沿斜面向上的力F作用下，处于静止状态，则斜面作用于物体的静摩擦力为

（A）方向可能沿斜面向上
（B）方向可能沿斜面向下
（C）大小可能等于零

（D）大小可能等于F
答案：ABCD
[183]放在水平桌面上的滑块，受两个水平力作用而处于静止，如图所示，其中F1＝10N，F2＝2N，若撤去F1，则滑块在水平方向所受合力为

（A）10N，方向向左


（B）8N，方向向右
（C）2N，方向向左


（D）0

答案：D
[184]如图所示，小船用绳牵引．设水平阻力不变，在小船匀速靠岸的过程中

（A）绳子的拉力不断增大

（B）绳子的拉力保持不变
（C）船受的浮力减小


（D）船受的浮力不变
答案：AC
[185]如图所示，C是水平地面，A、B是两个长方形物块，F是作用在物块B上沿水平方向的力，物体A和B以相同的速度作匀速直线运动，由此可知，A、B间的滑动摩擦因数
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答案：BD
[186]如图所示，用轻质细线把两个质量未知的小球悬挂起来，今对小球a持续施加一个向左偏下30°的恒力，并对小球b持续施加一个向右偏上30°的同样大的恒力，最后达到平衡，表示平衡状态的图可能是


答案：A
[187]如图，两只相同的均匀光滑小球置于半径为R的圆柱形容器中，且小球的半径r满足2r＞R，则以下关于A、B、C、D四点的弹力大小说法中正确的是

（A）D点的弹力可以大于、等于或小于小球的重力
（B）D点的弹力大小等于A点的弹力大小
（C）B点的弹力恒等于一个小球重力的2倍
（D）C点的弹力可以大于、等于或小于小球的重力
答案：ABC
[188]作用于O点的三个力平衡，设其中一个力大小为F1，沿–y方向，大小未知的力F2与+x方向夹角为θ，如图所示，下面判断正确的是

（A）力F3只能呆在第二象限

（B）力F3与F2夹角越小，则F2和F3越小

（C）F3的最小值为F1cosθ


（D）力F3可能在第三象限任意区
答案：C

[189]如图所示，放在粗糙水平面上的三角形木块abc，在它的两个粗糙斜面上分别放两个质量分别为m1和m2的木块，m1＞m2，已知三角形木块和两物体都是静止的，则粗糙水平面对三角形木块

（A）有摩擦力的作用，摩擦力的方向水平向右
（B）有摩擦力的作用，摩擦力方向水平向左
（C）有摩擦力作用，但方向不能确定，因为m1和m2，θ1和θ2数值未知
（D）以上结论都不对
答案：D
[190]如图所示，斜面上放一物体A恰能在斜面上保持静止，如果在物体A的水平上表面再轻放一重物，下面说法中正确的是

（A）物体A将开始加速下滑

（B）物体A仍保持静上
（C）物体A所受的摩擦力增大
（D）物体A所受的合力增大
答案：BC
[191]如图示，两个相同的立方体A、B迭放在水平桌面上，今以水平力F推B而两个立方体均维持静止，则针对此情况以下说法中正确的是

（A）A、B之间不存在摩擦力作用
（B）A、B之间有静摩擦力作用
（C）B与桌面间有静摩擦力作用
（D）若撤去外力F后，则A与B、B与桌面间都没有摩擦力
答案：ACD
[192]两人都用100N的力分别拉测力计的两端，当测力计静止时，它的读数和所受的合力分别是
（A）200N、200N

（B）100N、0

（C）100N、100N

（D）200N、0

答案：B
[193]如图，轻绳下方挂一重物G，今用与水平方向OX成(角的力F从O点拉绳，使绳与竖直方向成(角，若想使力最小，则(角应等于
（A）
[image: image53.wmf]2

a



（B）(

（C）90(-(

（D）0
答案：B

[194]质量为m的长方形木块静止在倾角为θ的斜面上，则木块对斜面作用力的方向应该是
（A）沿斜面向下

（B）垂直于斜面向下
（C）沿斜面向上

（D）竖直向下
答案：D
[195]一航天器在完成对月球的探测后，从地面沿一倾斜直线起飞，先加速后匀速，航天器靠喷气提供推力，下列说法正确的是
（A）加速时，应竖直向下喷气
（B）加速时，应沿直线向后喷气
（C）匀速时，应竖直向下喷气
（D）匀速时，应沿直线向后喷气
答案：C

分析：物体的运动状态与其受力情况是紧密相关的分析物体的受力情况一定要结合物体的运动状态。当物体平衡时所受合外力一定是零，当物体沿一直线运动时，所受合外力一定沿直线方向。本题中航天器在月球表面一定受到竖直向下的重力，结合其运动状态可得本题答案应该是C
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